Nauczanie przez internet — Matematyka klasa V

Lekcja 48. Obliczanie procentu danej liczby. 22.06.2020

Na poprzedniej lekcji zamienialisSmy utamki na procenty i odwrotnie.
Dzisiaj bedziemy obliczaé procent danej wielkosci.

Przykfad 1.
Buty kosztowaty 160 zt. W czasie wyprzedazy posezonowej te buty kosztowaty o 25% mnie;j.

Jaka byfa cena butow na wyprzedazy?

1
Zapiszmy procent jako utamek: 25% = 0,25 = 2

160
100%

cena po obnizce 75% obnizka 25%

Jak widzimy 25% z kwoty 160 zf to jest 40 zi, czyli o tyle obnizono cene butow.
Od 160 zf nalezy odjg¢ 40 zt i otrzymamy nowg cene, po obnizce.

160 zt — 40 zt = 120 zt

Odp. Buty po obnizce o0 25% kosztujg 120 zt.

Przyktad 2.
Panstwo Nowakowie kupili na raty lodowke za 1200 zt. Za kupno tej lodowki w systemie

ratalnym doliczono odsetki, ktore stanowig 10% ceny lodowki.
lle kosztowata lodéwka wraz z odsetkami?

Najpierw obliczymy ile ztotych wynoszg 10% odsetki od ceny 1200 zt.
10% z kwoty 1200 zt to jest 120 zt. Tyle trzeba dodac¢ do ceny lodéwki.

1200 zt + 120 zt = 1320 zt

Odp. Lodéwka razem z odsetkami kosztowata 1320 zi.

Zadanie 1.

Oblicz w pamieci, ile to jest:

a) 10% z 300 obliczajgc 10% skreslamy jedno zero, otrzymujemy 30
50% z 400 50% to potowa, czyli otrzymujemy .....

100% z 500 100% to catos¢, czyli otrzymujemy te samg liczbe .....
25% z 1000 25% to jest czwarta czes$¢ liczby 1000, czyli 250

1% z 200 obliczajgc 1% skreslamy dwa zera, otrzymujemy 3
75% ze 100 75% to jest trzy czwarte z liczby 100, otrzymujemy 75
50% z 88 50% to potowa, czyli otrzymujemy liczbe 44

10% z 420 obliczajgc 10% skreslamy jedno zero, otrzymujemy ......



Zadanie 2. Oblicz, ile to jest:
1% z 500 km
75% z 1000 km
5% z 4000 zt
25% z 600 zt
10% z 8200 kg
25% z 80 kg

obliczajac 1% skreslamy dwa zera, otrzymujemy 5 km

75% to jest trzy czwarte z liczby 1000, otrzymujemy 750 km
5% to jest potowa z 10 %, czyli otrzymujemy .......... zt

25% to jest czwarta cze$é liczby 600, czyli 150 zt

obliczajac 10% skreslamy jedno zero, otrzymujemy ...... kg
25% to jest czwarta czesé liczby 80, czyli ........... zt

Przepisz do zeszytu zadania 1 i 2, uzupetnij brakujgce liczby.






